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Abstrakt 

 

Název:      Komparace technického vybavení v přístrojovém potápění od 

roku 1950 a porovnání se sloţkami IZS 

 

Cíle:   Hlavním cílem této práce je porovnat vývoj technické výbavy 

rekreačního potápěče od roku 1950 do současnosti. Dále 

se zaměřuje na vývoj výbavy potápěčů a porovnání s vybaveností 

IZS.   

 

Metody:   V bakalářské práci je pouţívána metoda analýzy a metoda 

komparace. 

Metoda analýzy je aplikovaná v úvodu, při rozboru důleţitých 

historických dat a osobností, které se zaslouţily o rozvoj potápění, 

a dalších důleţitých skutečností spojených s vývojem technického 

vybavení. 

V hlavní části bakalářské práce je pouţita metoda komparace 

k porovnání potápěčského vybavení v jednotlivých etapách 

vývoje. 

 

Výsledky:  V bakalářské práci je zdůrazněn výrazný posun v technickém 

vybavení, nových materiálech a změny v organizační struktuře 

potápění, které začaly v 80. letech 20. století a vyvrcholily v 

období od přelomu století do současnosti. 

 

Klíčová slova:  Sportovní potápění, porovnání, technické vybavení, záchranný 

systém. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Abstract 

 

Title         Scuba diving technical equipment comparison after year 1950 and  

                      comparison with rescue units 

 

Goals:          The main goal of this Bachelor’s thesis is to compare the 

development of a recreational scuba diver’s technical equipment 

after 1950, focusing on the 20th century.  

  The secondary goal is to describe the scuba equipment of an 

emergency diving unit. 

 

Methods:  In my Bachelor’s thesis, I used both analysis and comparison. I 

applied the method of analysis in the introduction which consists 

of an overview of important historical data, personalities which 

had an impact on the development of scuba diving, and other 

important data associated with the development of scuba 

equipment. The main part of the Bachelor’s thesis is a comparison 

of scuba equipment over the individual stages of its development. 

 

Results:   The significant progress in scuba diving equipment, new 

materials, and changes in organizational structures seen in the 

past 50 years have been emphasized in my work. 

 

Keywords:   Scuba diving, comparison, technical equipment, rescue units.
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Seznam použitých symbolů a zkratek 

ABC -  Maska, šnorchl, ploutve 

AČR - Armáda České republiky 

ARC - Anti - Reflex Coating 

AOWD - Advanced Open Water Diver 

BCD - Buoyancy Compensator Diving 

CCR - Closed Circuit Rebreather 

CMAS - Confédération Mondiale des Activités Subaquatiques 

ČSTV - Československý svaz tělesné výchovy a sportu 

DIN - Deutsches Institut für Normung  

DIR - Do It Right 

HAZMAT - Hazard material 

HP - High Pressure 

HZS - Hasičský záchranný sbor 

INT - International Standard  

IZS - Integrovaný záchranný systém 

LCD - Liquid Crystal Display 

LP - Low Pressure 

NDR - Německá demokratická republika 

OC - Open Circuit 

Octopus - Záloţní druhý stupeň automatiky 

OOA - Out of Air 

PC - Personal Computer 

PVC - Polyvinylchlorid 

ROH -  Revoluční odborové hnutí 

SCR - Semi - Closed Rebreather 

TFT - Thin Film Transistor 

TPU - Termoplastický polyuretan 

UV- Ultrafialové záření 

ÚV - Ústřední výbor 
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1. Úvod 

Potápění je aktivita, při které se člověk pohybuje pod vodní hladinou buď bez 

dýchacího přístroje, nebo s ním. Na počátku byl samozřejmě také zájem poznat svět pod 

vodou, ale k většímu rozšíření a vzniku sportovního potápění, jak ho známe dnes, došlo 

později. 

Potápění se dělí na sportovní (rekreační), technické, závodní, pracovní 

(profesionální a IZS) a vojenské. Tato bakalářská práce je zaměřená na popis 

technického vybavení rekreačního potápěče a následné porovnání s 

technickým vybavením pracovního potápěče (IZS). 

Rozvoj potápění směřuje stále kupředu a byl ovlivněn řadou okolností, jako jsou 

vynálezy a jejich patenty, vývoj materiálů a specializovaných technických výbav pro 

různá odvětví potápění ovlivněná osobnostmi, které se na tomto vývoji podílely, výcvik 

potápěčů, vznik prvních klubů, ale i nehody a fyziologické problémy. To vše se podílelo 

na vývoji potápěčské techniky ve světě, ale i v našich vnitrozemských podmínkách. 

Na potápění bez dýchacího přístroje nám stačí základní vybavení, které 

nazýváme ABC a obsahuje masku, šnorchl a ploutve. K potápění je zapotřebí mít dobré 

znalosti a dovednosti, které získáme úspěšným absolvovaním potápěčských kurzů a 

specializací. Dále je zapotřebí mít jiţ zmíněné základní vybavení ABC a další technické 

vybavení, jehoţ komparace je obsahem této bakalářské práce. 
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2. Současný stav bádání 

Mezi české autory, kteří nejlépe popisují nejen dávnou historii, ale i vývoj 

během 20. století, jak u nás tak i ve světě, patří František Piškula, Michal Piškula a Jiří 

Štětina, autoři knihy Sportovní potápění [2]. V této knize jsou popsány i počátky 

potápění v Československu, coţ v jiných publikacích mnohdy scházelo.  

Další kniha Potápěčská technika [15] byla napsána Pavlem Katzem, je v ní 

podrobně popsáno technické vybavení a obsahuje zmínky o jeho vývoji. Zároveň v ní 

najdeme informace o výbavě IZS. 

Mezi další české autory, věnující se dané problematice, patří Dušan Dobeš a 

jeho kniha Přístrojové potápění [1] a Karel Beránek s Karolem Macounem, kteří jsou 

autory knihy Sportovní potápění [39]. 

Ze zahraniční literatury je to kniha Teorie & praxe potápění od německých 

autorů Andrey a Petera Schnickových [5]. Dále pak kniha Potápění Vášeň a profese [4], 

jejímiţ autory jsou Jean - Michel Oyhenart a Patrick Mioulane. Informace čerpané 

z těchto knih pojednávají zejména o vybavení potápěče a o rizikách a moţných 

nehodách při potápění. Ţádný autor přímo neporovnával jednotlivé etapy v historii 

potápění, a proto je nutné čerpat z více zdrojů a následně je mezi sebou porovnávat. 

Jelikoţ je v hlavní části porovnáván vývoj v nedávné historii, byla moţnost čerpat 

informace od zkušenějších potápěčů, kteří tato léta zaţili.  

Odbornou prácí, zabývající se stejným tématem, je diplomová práce Filipa 

Haláčka z Univerzity Karlovy z roku 2010 Potápěčská výstroj, systémy uspořádání 

výstroje a jejich porovnání. 
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3. Cíle, úkoly a metodika práce 

 

3.1 Cíle a úkoly práce  

 Hlavním cílem této práce je komparace technického vybavení sportovního 

potápěče od roku 1950 s výbavou IZS. V první části si práce klade za cíl přiblíţit vznik 

potápění jako takového a rekreačního potápění, kdy se z potřeby pracovat pod vodou 

stal koníček mnoha lidí po celém světě. Tato část se dále zaměřuje na české i světové 

osobnosti, které se zaslouţily o rozvoj potápění. 

 Další část bakalářské práce je věnována popisu jednotlivých částí potápěčské 

výstroje a její proměny v posuzovaném časovém období. Dílčím úkolem je popis nehod 

a jejich vliv na vývoj technického vybavení. 

 Dále se práce zaměřuje na změny technického vybavení v jednotlivých dekádách 

na konkrétních přístrojích dané doby a porovnání jejich parametrů 

 V neposlední řadě přibliţuje práce současné trendy přístrojového potápění.  

  

3.2 Metodika práce 

 V práci je pouţita metoda analýzy, odborného popisu a komparace. Metoda 

analýzy je aplikována v úvodu, při rozboru důleţitých historických dat, hodnocení 

významu osobností, které měly zásluhy o rozvoj potápění, a dalších důleţitých 

skutečností spojených s vývojem technického vybavení. 

 V hlavní části bakalářské práce je pouţita metoda komparace při srovnávání 

potápěčské výbavy v jednotlivých etapách vývoje. Konkrétní přístroje jsou srovnávány 

slovně i pomocí tabulek. 

 Data byla čerpána z dostupných zdrojů a od zkušených odborníků. Rešerše 

technických parametrů výstroje rekreačního potápěče a sloţek IZS.  
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4. Historie 

 

4.1 První zmínky o potápění 

 Lidstvo, jak je známo, odjakţiva touţilo prozkoumat vzdušný prostor i vodní 

svět pod hladinou. První zmínky o potápění pocházejí z maleb, vlysů a obrazů 

dochovaných z období od 4000 let před naším letopočtem. Začátky potápění můţeme 

povaţovat spíše za pokusy, jak lze vydrţet pod vodní hladinou co nejdéle s cílem 

obstarat si potravu. 

 

Obrázek č. 1: Asyrský reliéf z roku 900 let př. n. l. Zdroj [1] 

 

4.2 Potápění na konci středověku a během novověku 

 Ve středověku bylo potápění zaměřené výhradně k vojenským účelům - přiblíţit 

se skrytě k nepříteli na co moţná nejbliţší vzdálenost. Za zmínku stojí i fakt, ţe hlavním 

návrhářem potápěčských zařízení byl známý italský malíř Leonardo da Vinci. [1] 

 

Obrázek č. 2: Da Vinciho středověká kresba pracujícího potápěče. Zdroj [1] 
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Během novověku byly rozšířeny potápěčské zvony. Zvony byly vyráběny 

nejčastěji ze dřeva s kovovou zátěţí nebo odlévány z kovu. Spodní část zvonu byla 

otevřená a na dně tak byla umoţněna práce posádky. Fungovaly na stlačeném vzduchu 

potřebném pro potápěče. Zprvu byly zvony pouze pro jednoho potápěče, a později se 

stavěly zvony i pro více osob. Wiliam Phips se dočkal úspěchu při pouţití zvonu, do 

kterého byl vzduch transportován ze zatíţených sudů pod dnem zvonu. Za pouţití 

tohoto zvonu a domorodých potápěčů zachránil bohatství ze španělských lodí. Edmund 

Halley tento systém pro více lidí dále zdokonalil a spolu s dalšími pěti lidmi strávil 1,5 

hodiny v hloubce 18 metrů pod hladinou. Zvony byly tehdy vyuţívány výhradně k 

pracovním účelům. 

Jejich hlavní nevýhodu - omezení potápěčovy práce na jedno místo - odstranilo 

aţ vyuţívání skafandru. [1,2] 

 

Obrázek č. 3: Halleyův zvon. Zdroj [1] 

 Konstruktér John Lethbridge vytvořil na počátku 18. století oblek dřevěné 

konstrukce s koţenými rukávy zakončenými manţetami. Přívod vzduchu zajišťovala 

hadice z hladiny, která omezovala potápěče v sestupu do větší hloubky.  

Oblek byl připevněný na laně, špatně se s ním manévrovalo, byl určen pouze pro 

opravy v menších hloubkách. [1,2] 
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,  

Obrázek č. 4: Oblek Johna Lethbridge. Zdroj [6] 

 

4.3 Počátky 19. století - Siebeho skafandr 

August Siebe ţil v Anglii, působil jako mechanik a pak jako důstojník v armádě. 

Proslavila ho konstrukce skafandru z pevné tkaniny, s olověnými botami, olověnou 

přilbou a manţetami na rukávech, které zabraňovaly průniku vody do obleku. Oblek byl 

otevřeného typu s přívodem vzduchu z hladiny pomocí hadice. Vzduch volně ucházel 

kolem pasu. Nevýhodou byla nemoţnost pracovat v obleku ve vodorovné poloze, 

protoţe se v této poloze do obleku dostávala voda.  

Siebe tedy dále pracoval na moţných vylepšeních, přelom nastal roku 1837, kdy 

byl do přilby integrován pérový ventil, který si potápěč ovládal podle svých potřeb a 

díky kterému se mohlo pracovat v jakékoliv poloze. Oblek byl vyuţíván zejména při 

záchranných pracích ve větších hloubkách, coţ způsobovalo dekompresní nemoce. 

Výrazný kvalitativní posun od základního Siebeho skafandru přineslo uţívání 

plicní automatiky, tlakových láhví, připevněných na zádech potápěče, a ploutví, jeţ 

umoţňovaly rychlý a prakticky neomezený pohyb. [1,2] 
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Obrázek č. 5: Oblek Augusta Siebe. Zdroj [1] 

 

4.4 Historie potápění v Československu 

Jelikoţ nejsme přímořský stát, tak vývoj přístrojového potápění u nás 

v porovnání se světem zaostával. První zmínky lze datovat do 16. století, avšak za první 

sportovní potápění jako takové je moţno povaţovat sestupy Gűntera Nouackha v 

prosinci 1912 do Šenkova sifonu v jeskyni Býčí skála. Vyuţíval potápěčského 

skafandru zapůjčeného od firmy Westfalia a směs 55% vzduchu a 45% kyslíku. 

Nouackh působil ve skupině pro jeskynní výzkum, která byla součástí Spolku 

německých turistů v Brně. Němečtí jeskyňáři z tohoto spolku spolupracovali i s Karlem 

Absolonem např. při jeho sestupu do Macochy roku 1909. [2]  

Na počátku roku 1921 se při průzkumu spustil do Horního jezírka v Macoše 

Emil Buršík, který měl bohaté zkušenosti se skafandrovým potápěním z působení 

v rakousko - uherském námořnictvu. V potápění zaučil i svého tehdejšího 

spolupracovníka Karla Divíška. Pro ponory pouţívali Buršík s Divíškem skafandr s 

uzavřeným okruhem od firmy Dräger, se kterým bylo moţné dosáhnout do hloubky aţ 

20 metrů. Ke komunikaci slouţil telefon propojený s povrchem pomocí kabelu. 

Buršíkův a Divíškův skafandr vyrobený roku 1912 se zachoval do dnešní doby a je 

uloţen ve sbírce Muzea Blanska. [7] 

Posun v kvalitě výstroje lze pozorovat ve 20. století také díky stavbě nových 
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vodních přehrad, kdy vzrostla potřeba potápěčů při pracích spojených s těmito vodními 

díly. Avšak historie organizovaného potápění na území České republiky začíná aţ 

v polovině padesátých let minulého století, kdy začaly vznikat první potápěčské kluby. 

[3] 

 

4.4.1 První kluby na území Československa 

Rozvoj sportovního potápění v Československu začíná po 2. světové válce, kdy 

v roce 1954 - 1955 vznikají při ROH první krouţky sportovních potápěčů. Masky se 

dováţely z NDR, ploutve také, ale častěji se vyráběly amatérsky doma z pneumatik, 

stejně tak i šnorchl z gumových hadic nebo trubek. 

O rok později poţádala skupina mediků ÚV Svazarmu o zaloţení nové odborné 

potápěčské skupiny ve vodácké sekci Svazarmu. Byli vyškoleni čtyři instruktoři 

sportovního potápění a bylo ustanoveno jedenáctičlenné vedení, které vypracovalo 

směrnice a pravidla sportovního potápění. 

Prvním českým klubem zastupující Československo v CMAS se stal First 

Spearfishing Club z České Lípy. Roku 1969 vstupuje do CMAS Svazarm jako 46. řádný 

člen. Kromě Svazarmu byli potápěči organizováni v České a Slovenské speleologické 

společnosti a v ČSTV, kde ale vznikaly pouze krouţky sportovního potápění.[2] 
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5. Druhy potápění 

Jak jiţ bylo zmíněno, potápění můţeme obecně rozdělit na sportovní (rekreační), 

technické, závodní, pracovní (profesionální a IZS) a vojenské.  

Sportovní potápění se v literatuře často zaměňuje s rekreačním potápěním, 

ačkoli se jedná o tentýţ druh potápění a je v současné době nejrozšířenější v různých 

úrovních výcviku. Hlavními rysy jsou rekreace, výstroj přizpůsobená základní 

bezpečnosti a komfortu a důraz na Buddy systém.  

Technické potápění je náročnější potápění za specifických podmínek. K tomuto 

druhu potápění se kromě běţných součástí výstroje pouţívá speciálně upravené 

technické vybavení. Hlavními rysy jsou větší hloubky, uzavřené prostory (jeskyně, 

vraky) a speciální dýchací směsi (Nitrox a Trimix). Velký důraz je kladen na práci a 

zkušenostech jednotlivých členů týmu. 

Závodní potápění je řízeno pravidly a spadá pod něj několik disciplín. Orientační 

potápění, ploutvové plavání, podvodní hokej, podvodní ragby, lov ryb na nádech a 

podvodní foto a video. 

Pracovní potápění je potápění za účelem profitu. Hlavními rysy jsou podvodní 

práce (odsávání sedimentů, vyzvedávání břemen, průzkumy). Můţeme do něj zařadit i 

sloţky potápěčů IZS, neboť v obou případech je potápění jejich profesí. Odlišnosti jsou 

potom zejména ve výbavě, kdy u potápěčů IZS záleţí na typu zásahu. 

Vojenské potápění se soustřeďuje na potápěče připravené k destrukcím, 

špionáţím a v případě nutnosti k rychlému bojovému nasazení.    

Vznik sportovního potápění spadá do 20. století, do té doby se jednalo převáţně 

o potápění pracovní a vojenské. O obdobích, která jsou zmíněna v předchozí kapitole, 

nelze říci, ţe by se jednalo o rekreaci nebo zábavu. To se změnilo počátkem 20. století, 

kdy se od sebe tyto dvě oblasti oddělily. [2] 

Bakalářská práce se soustřeďuje na porovnávání technického vybavení 

rekreačního potápěče od roku 1950 do současnosti a následnému srovnání s vybavením 

IZS. 
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6. Osobnosti 

Na vývoji techniky přístrojového potápění se podílelo mnoho lidí, avšak ne 

všechny jejich vynálezy byly zcela bezpečné a při jejich testování mnozí z nich 

zahynuli. Proto si moţná dodnes nemálo lidí myslí, ţe není přístrojové potápění 

bezpečné. 

Ţivotní příběhy významných osobností, které se zapsaly do novodobé historie 

potápění, dokazují úsilí, jeţ věnovaly bezpečnosti potápění a jeho propagaci.  

 

6.1 Jacques - Yves Costeau 

Francouzský vynálezce, fotograf, dokumentarista a ochránce ţivotního prostředí, 

který se zaslouţil o potápění tak, jak je chápeme dnes.  

Od dětství měl rád vodní prostředí a uţ ve 4 letech se naučil plavat. Postupem 

času se zajímal hlavně o mechaniku, coţ dokazuje pořízení první kamery, se kterou se 

učil dále pracovat. Po dokončení studií na Akademii v Paříţi působil u francouzského 

námořnictva, kde pomocí své kamery začal natáčet filmy o přístavech v Indickém a 

jiţní části Tichého oceánu. Během rehabilitace po tragické nehodě dostal potápěčskou 

masku, která mu umoţnila pohled do krás podmořského světa. Za německé okupace se s 

rodinou přestěhoval ke švýcarským hranicím, kde dále pokračoval ve výzkumech pod 

vodní hladinou.  

Roku 1943 se setkal s francouzským inţenýrem Emilem Gagnanem, se kterým 

vynalezli první spolehlivý dýchací přístroj, který pojmenovali Aqualung. Přístroj 

znamenal veliký pokrok v potápění, protoţe umoţňoval pobyt pod hladinou po výrazně 

delší dobu díky přeměně nepřetrţitého průtoku vzduchu na průtok pouze při 

vdechování. Costeau se také podílel na vývoji vodotěsné kamery a poté natočil dva 

dokumentární filmy: 18 metrů hluboko a Vraky. Dále spolupracoval na misích u 

francouzského námořnictva a mezi misemi se dále věnoval svým výzkumům a 

filmování. V roce 1948 se zúčastnil první archeologické mise, která se snaţila najít vrak 

římské lodi Mahdia. Costeau má zásluhy na vývoji Calypsa, coţ byla loď na odhalování 

min.  

Jacques Costeau a Emile Gagan vymysleli potápěčskou techniku, která učinila 

potápění bezpečnějším a přivedla k němu širokou veřejnost. [10] 
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6.2 Hans Hass 

Rakouský průkopník filmování podvodního světa, nadšený oceánograf a zoolog, 

který jako vůbec první společně se svojí manţelkou Lotte natáčel filmy pro BBC.  

Uţ jako dítě ho zajímalo moře, kdyţ na dovolené dostal brýle a harpunu a naučil 

se základy lovu. Později zanechal studium práv a věnoval se zoologii. Psal články o 

vodních hlubinách u Riviéry, které mu vydělaly dost na to, aby si koupil svou první 

kameru ve vodotěsném pouzdře a ploutve. Později přišel na systém fotografování 

ţraloků z bezprostřední blízkosti a jeho záběry se tím zdokonalily. Hass nepouţíval 

tehdejší nespolehlivé vybavení, které bylo navíc objemné a těţké, ale vystačil si jen se 

základním potápěčským vybavením, díky kterému se dostal do hloubky potřebné 

k natočení kvalitních záběrů. Se svou ţenou Lotte Hass, která pracovala jako jeho 

sekretářka, spolupracovali na expedici v Rudém moři i přesto, ţe Hans vylučoval účast 

ţen na svých expedicích. Lotte ho přesvědčovala, ţe se jeho dokumenty dostanou k širší 

veřejnosti, kdyţ budou obohacené o ţenskou roli, a zanedlouho se objevovala na 

titulních stranách časopisů.  

Hass je autorem 28 knih především s oblíbenou ţraločí tématikou a společně s 

manţelkou natočili 2 potápěčské série z Karibiku, Egejského a Rudého moře a 

Indického oceánu pro BBC. Je také autorem nespočtu fotografií a článků, 

publikovaných v odborných časopisech. Velké slávy se mu dostalo získáním Oscara za 

film Unternehmen  Xarifa. Jeho černobílé záběry ţraloků, barakud a mant měly úspěch 

u široké veřejnosti v Anglii a v Německu.  

Filmování zanechal v roce 1961 a začal se věnovat teoretickému vědeckému 

výzkumu na univerzitě ve Vídni, kde se stal profesorem. [11,12] 

 

6.3 Emile Gagnan 

Francouzský inţenýr a vynálezce. Po vysokoškolských studiích byl zaměstnán 

ve velké plynárně a pracoval na činnosti ventilů regulátorů plynových motorů a 

moţnosti jejich vyuţití i v jiných oborech. 

Spolupráce s Jacquesem Costeauem vedla k sestrojení prvního automatického 

regulátoru Aqualung. Tento jiţ popsaný vynález výrazně přispěl k bezpečnosti potápění 

a v roce 1947 byl patentován. 
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Po emigraci do Kanady zaloţil Gagan firmu na projektování a výrobu 

potápěčských přístrojů, uvedl Aqualung v USA a pracoval na dalších vynálezech, které 

se pouţívají dodnes. [27] 

 

6.4 Dr. Jan Merta de Velehrad 

Dr. Jan Merta de Velehrad se narodil 24. dubna 1944 ve Starém Městě 

u Uherského Hradiště, proto z Velehradu.  

V roce 1968 emigroval do Kanady, pracoval 8 let na těţebních plošinách jako 

hloubkový potápěč. Zaměstnání potápěče ho zaujalo natolik, ţe se mu věnoval jako 

fyziolog a lékař. Vymyslel mnoho vynálezů, předpisů a zákonů, které se zaslouţily 

o větší bezpečnost potápěčů, např. navrhl ponorku pro hloubku 1000 metrů, vymyslel a 

ověřil dekompresní tabulky, které pouţívají potápěči dodnes - to lze povaţovat 

za nejdůleţitější. Věnoval se problematice celoţivotního vzdělávání, studoval a 

přednášel psychologii, teologii a parapsychologii na univerzitách. Jako člen 

potápěčského týmu (coby pracovní potápěč) se podílel na vyzvednutí téměř 5 tun zlata 

z torpédoborce Edinburgh. Pomáhal při vyzvedávání dopravních prostředků 

po katastrofách, asistoval dokonce při vyzvedávání potopené největší vrtné plošiny 

v Atlantiku. 

V rozhovoru pro D.E.A.W.S. Centrum řekl, ţe je členem skotského a 

amerického Institutu naftových inženýrů, anglického Institutu mechanických inženýrů, 

americké Podmořské lékařské společnosti, anglické Společnosti profesionálních 

psychologů, kanadské Společnosti profesionálních potápěčů, americké Společnosti 

mořských inženýrů a lodních architektů a řady dalších světových společností. [37] 
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7. Komparace technického vybavení rekreačního potápěče od 

poloviny 20. století 

Pro snadnější a přehlednější porovnání potápěčské techniky lze její vývoj 

rozdělit časově do jednotlivých dekád od konce 2. světové války po současnost. 

Porovnávána je funkce a konstrukce potápěčské techniky, pouţité materiály a 

technologie. V úvodu je vypracován přehled technického vybavení přístrojového 

potápěče a základní parametry jednotlivých sloţek. 

 

7.1 Potápěčské vybavení rekreačního potápěče 

 

Obrázek č. 6: Výbava potápěče. Zdroj [19] 
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Tabulka č. 1: Legenda k obrázku č. 10 

Číslo Název vybavení Číslo Název vybavení 

1 Maska 11 Láhev 

2 Šnorchl 12 1. stupeň automatiky 

3 Ploutve 13 Středotlaká hadice 

4 Oblek 14 2. stupeň automatiky 

5 Kukla 15 Octopus 

6 Rukavice 16 Tlakoměr a kompas 

7 Boty 17 Počítač 

8 Zátěţ 18 Nůţ 

9 Kompenzátor vztlaku 19 Svítilna 

 10 Inflátor 20 Dekompresní bójka 

 

 Maska  

Maska se skládá z jednodílného nebo dvojdílného zorníku zasazeného do 

plastového rámečku, silikonové lícnice, nosního kompenzátoru, upínacího pásku. 

Umoţňuje ostré vidění pod vodou, v případě oční vady lze do masky pouţít dioptrická 

skla. 

 Šnorchl  

Šnorchl se skládá ze silikonového náustku, ventilu, plastové trubice, některé 

typy disponují vlnolamem. Slouţí k plynulému plavání po hladině, bez nutnosti zvedání 

hlavy pro nadechnutí. Společně s maskou a ploutvemi patří mezi základní vybavení 

potápěče označované zkratkou ABC. 

 Ploutve  

Ploutve šetří energii a zvyšují záběrový kop při pohybu ve vodním prostředí. 

Skládají se z listu a botky s páskem.  

 Oblek  

Oblek se dělí podle materiálu a pouţití na mokrý a suchý.  

Mokrý oblek se nejčastěji vyrábí z neoprenu v tloušťce od 1 do 7 mm. Slabší 

neopreny s malými izolačními schopnostmi se pouţívají do teplých vod jako ochrana 

proti slunečním paprskům a podmořským ţivočichům. Ve studenějších vodách jsou 

preferovány silnější obleky s lepší izolací. Slabá vrstva vody mezi neoprenem a tělem 

potápěče se ohřeje a izoluje a zároveň znemoţňuje další přítok vody. Mokrý nesmí být 
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moc těsný, ale ani moc velký, neboť v těchto případech ztrácí své izolační schopnosti. 

 Suchý oblek se vyrábí z nepromokavých materiálů a gumových manţet kolem 

krku a zápěstí, které zamezují vniknutí vody do obleku. Součástí obleku jsou 

potápěčské boty. Tepelné vlastnosti zajišťuje tzv. podoblek vyrobený z izolačního 

materiálu. 

 Kukla  

Kukla poskytuje tepelně izolační ochranu hlavy potápěče. 

 Rukavice  

Rukavice slouţí jako ochrana proti chladu, pořezání a vodním ţivočichům.  

 Boty  

Boty jsou buď součástí suchého obleku, nebo samostatné. Neoprenové boty se 

pouţívají pro zvýšení pohodlí v ploutvích a také jako ochrana proti chladu. 

 Zátěţ 

Zátěţ slouţí potápěči k zanoření. Opasek je opatřen olověnou zátěţí podle váhy 

potápěče. 

 Kompenzátor vztlaku  

Kompenzátor vztlaku slouţí k napouštění a vypouštění vzduchu a tím i vyváţení 

potápěče ve vodorovné poloze. Další funkcí je uchycení láhve a připevnění dalších částí 

výstroje. 

 Inflátor 

Inflátor je napojen na středotlakou hadici vycházející z 1. stupně automatiky. Za 

pomoci 2 tlačítek umístěných na konci a po straně inflátoru, můţeme libovolně 

napouštět nebo vypouštět dýchací plyn do kompenzátoru vztlaku, jehoţ je součástí, a 

tím se vyváţit v libovolné hloubce.  

 Láhev  

Láhev se plní dýchacím plynem, který slouţí potápěči k dýchání během ponoru. 

Nejčastěji se vyrábí z oceli, naplní se tlakem 200 barů. V případě potřeby většího 

mnoţství dýchacího plynu je moţnost spojení dvou lahví v tzv. dvojče. 

 1. stupeň automatiky  

1. stupeň automatiky se upevňuje na láhev dvěma způsoby podle druhu ventilu 

buď DIN nebo INT. Má v sobě několik výstupů k propojení s dalším technickým 

vybavením, mezi které patří 2. stupeň automatiky, středotlaká hadice a tlakoměr. Jeho 

funkcí je regulace vysokého tlaku HP (200 barů) na středotlak LP (9 - 10 barů). 
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 Středotlaká hadice  

Středotlaká hadice spojuje 1. stupeň automatiky s inflátorem, suchým oblekem 

nebo s druhým stupněm automatiky, která slouţí k dýchání. 

 2. stupeň automatiky  

2. stupeň automatiky je středotlakou hadicí (0,70 aţ 0,75 m) napojen na 1. 

stupeň a slouţí k dýchání pod vodou. Jeho funkcí je regulace středotlaku LP (9 - 10 

barů) na tlak okolí, tj. hloubky, ve které se potápěč pohybuje. 

 Octopus 

Octopus (záloţní 2. stupeň) bývá ţluté barvy a je upnut různými způsoby na 

výstroji. Osazuje se většinou delší hadicí (cca 1 m), neboť při OOA poskytujeme právě 

ten.  

Pozn.: Tato varianta upnutí a pouţití octopusu není univerzální. V technickém 

potápění dle systému DIR je delší hlavní hadice 2. stupně (2 aţ 2,5 m), protoţe se 

v případě OOA sdílí právě ten, o kterém víme, ţe je ihned funkční, a minimalizuje čas 

potřebný k nadechnutí. Funkci záloţního 2. stupně naopak plní další 2. stupeň zavěšený 

na gumolanu kolem krku na hadici dlouhé (0,5 aţ 0,65 m).  

 Tlakoměr  

Tlakoměr je zařízení napojené vysokotlakou hadicí na 1. stupeň automatiky, 

slouţí ke zjištění tlaku v láhvi, popř. kolik vzduchu nám zbývá v láhvi během ponoru. 

 Kompas 

Kompas slouţí k určení severu, azimutu a pouţívá se k orientaci pod vodou. 

 Počítač  

Počítač je zařízení, bez kterého se potápěč jen těţko obejde. Mezi hlavní funkce 

patří zaznamenání aktuální hloubky, doby ponoření, měření výstupové rychlosti, zbytku 

dusíku v tkáních a výpočtu dekompresních zastávek. Často disponuje dalšími funkcemi, 

mezi které patří měření teploty vody, zvukové signály, měření průměrné spotřeby 

dýchacího plynu nebo ukládání informací o ponorech do paměti. 

 Noţe a další řezací nástroje  

Noţe a další řezací nástroje patří mezi nezbytnou výbavu potápěče a měly by být 

funkční, neboť při potápění hrozí potápěči zamotání se do rybářských sítí a vlasců, které 

mohou ohrozit i jeho ţivot. 

 Svítilna  

Svítilna poskytuje zdroj světla při nočních ponorech, jeskynním potápění nebo 
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při zhoršených světelných podmínkách. 

 Dekompresní bójka  

Dekompresní bójka poskytuje konstantní bod drţení při provádění dekompresní 

zastávky na volném moři, kde se často vyskytují podvodní proudy. Ve většině případů 

se bójka plní druhým stupněm automatiky. [4] 

 

7.2 Potápěčská výbava v 50. letech 20. století 

 

 

Obrázek č. 7: Ukázka výbavy potápěče v 2. polovině 20. Století. Zdroj [autor] 

 

Na úvod je nutné poznamenat, ţe druhá světová válka, která skončila roku 1945, 

a tudíţ značně poznamenala vývoj a vlastní výbavu v tomto období. Z hlediska 

rekreačního potápění to znamenalo nedostupnost některého vybavení, které si potápěči 

mnohdy vyráběli z náhradních dostupných materiálů. 

 Nejprve něco o základním vybavení tzv. ABC. U nás se maska nejčastěji 

vyráběla z gumových kyblíčků, u kterých se uřízlo dno, do kterého se poté zasadilo 

plexisklo tak, aby izolovalo okolní vodu. K obličeji byla přichycena gumovým páskem 

nebo provázkem, uchyceným do otvorů na drţadlo kyblíčku. Jako šnorchl se pouţívaly 

instalatérské hadice a další duté materiály umoţňující dýchání pod hladinou. Ploutve 

patřily k vybavení, které se těţko shánělo. Někteří potápěči je vůbec nepouţívali a ti, 

kteří je pouţívali, si je vyráběli z pneumatik.  

Totéţ platí i pro potápěčský oblek, který si potápěči vyráběli doma buď 
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z pogumovaného plátna nebo z teplákoviny potaţené tekutou pryţí. Nevýhodou byla 

volnost obleku, tvoření záhybů díky zvyšujícímu se tlaku v hloubce a tím vznikajících 

otlaků na kůţi po ponoru. Další nevýhodou bylo velké mnoţství cirkulující vody a 

prakticky nulová izolační schopnost. Potápěči slouţil oblek výhradně jako ochrana před 

vnějším poškozením těla.  

Láhve se plnily na 200 barů, ale u nás pouze na 150 barů, protoţe u nás byla 

niţší norma a 200 barové láhve, které tu zbyly po Němcích, se musely přeznačit na 150 

barové. Potápěči je měli připevněné na zádech a upevněné padákovým závitem, který 

slouţil k případnému rychlému odhození láhve, neboť lidé se potápění ještě báli. 

V případě vydýchání vzduchu byla k láhvi připevněna mechanická rezerva, otevírající 

se mechanickým táhlem na zbylých 50 barů, jeţ plně dostačovala k výstupu na hladinu. 

Pouţívaly se ventily s výstupem na INT. K dýchání slouţila jednoduchá plicní 

dvouhadicová automatika, která byla buď jednostupňová, nebo dvoustupňová. 

Automatika byla ocelové konstrukce s hadicemi z plastické hmoty. Dvouhadicové 

automatiky byly oblíbené hlavně fotografy a kameramany, protoţe vzduchové bubliny 

vycházely za hlavou a nepřekáţely tak v záběrech. První model, který pouţíval 

dvouhadicové automatiky, byl potápěčský přístroj MEDI 713 a pochází z NDR. Od 

roku 1959 se začala průmyslově vyrábět první československá dvouhadicová 

automatika A - V1. 

Potápěč pouţíval olověnou zátěţ, připevněnou na hrudi, popř. kolem pasu a 

kapilární hloubkoměr, aby věděl, v jaké hloubce se zrovna vyskytuje. Na ruce měl 

potápěč kromě kapilárního hloubkoměru také hodinky ve vodotěsném pouzdře.  

 

7.3 Potápěčská výbava v 60. letech 20. století   

 

 

Obrázek č. 8: Automatika KP14. Zdroj [autor] 
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Stejně jako v 50. letech i v této kapitole na úvod pár informací k základní 

výbavě ABC. Maska v této dekádě byla uţ vyráběna sériově a nebyla tak nutná vlastní 

výroba. V porovnání s maskou v 50. letech měla jednodílný zorník, gumovou 

jednostrannou lícnici, ocelový rámeček a uchycena byla gumovým páskem. Značné 

vylepšení přišlo po technické stránce, neboť byl do lícnice integrován vrapový 

kompenzátor umoţňující vyrovnání tlaku v uších. Šnorchl byl stále převáţně vyráběn 

z dostupných materiálů, ale začínaly se uţ objevovat i šnorchly kupované. Ty se 

v porovnání s podomácku vyráběnými lišily pouţitím plastické hmoty s gumovým 

náustkem a ventilem v podobě malého míčku v kleci. Ventil byl umístěný na vrchu 

trubice. Šnorchl s ventilem nebylo zrovna dobré řešení, např. kdyţ přišla vlna, tak 

míček ucpal šnorchl a znemoţnil tak potápěči nadechnout se. Většina potápěčů si ventil 

uřezávala. Materiálově se od sebe nelišily.  

 

Obrázek č. 9: Maska a šnorchl s ventilem z 60. let 20. Století. Zdroj [autor] 

 

Výrazný zlom nastal ve výrobě ploutví, kdyţ Georges Beuchat vytvořil Jetfins. 

Jetfins, oproti jednoduchým ploutvím vyřezávaných z pneumatiky, jsou gumové ploutve 

vylévané do formy a uzpůsobené na speciální potápěčskou botičku, která je v ploutvích 

uchycena pomocí pruţiny. Z hlediska funkce a výrobní technologie jsou odolnější, 

umoţňují kvalitnější záběr a lépe sedí na noze. 

 Jednoduché gumové obleky byly nahrazeny mokrými neoprenovými, které jsou 

oproti gumovým oblekům domácí výroby lehčí, komfortnější a díky pouţitým 

materiálům lépe udrţují potápěče v teple. Výhodou bylo, ţe do obleku skoro neteklo a 
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potápěč tak vylezl se suchými plavkami. Za nevýhodu bychom mohli povaţovat fakt, ţe 

předtím neţ se potápěč dostal do obleku, tak musel být namydlený, neboť obleky byly 

těsné, mohli bychom je přirovnat k tanečním trikotům. 

Láhve včetně mechanické rezervy zůstaly beze změny. Velkou novinkou bylo 

výstraţné zařízení umístěné v láhvi. Výhodou byla signalizace nízkého tlaku, jeţ 

přispěla k větší bezpečnosti potápěče. 

 K dýchání se začínaly pouţívat jednohadicové automatiky, které byly stále 

ocelové konstrukce, hadici měly zhotovenou z plastické hmoty. Zajímavostí je vyrobení 

mokré verze automatiky Saturn, verze 1968, která fungovala opačně neţ ostatní 

automatiky - a to na systému progresivních pák. V praxi tento systém znamenal, ţe čím 

byl potápěč hlouběji, tím lépe se mu z této automatiky dýchalo. Potápěč byl nucen stále 

pouţívat zátěţ k zanoření. Od roku 1961 se začala vyrábět československá automatika 

AV - 2, která nahradila automatiku A - V1.  

K regulaci hloubky slouţil BCD kompenzační límec Fenzys, neboli škrtič, který 

měl potápěč kolem krku. Místo kapilárního hloubkoměru se začala pouţívat 

Bourdonova trubice, tedy torzní pruţinový hloubkoměr nebo membránový hloubkoměr. 

Hloubkoměry se lišily pouze výrobní technologií a cenou. Tyto hloubkoměry byly 

v porovnání s kapilárními aţ desetkrát draţší, ale funkci vykonávaly stejnou. 

Vynalezeny byly také první vodotěsné hodinky. 

 

7.4 Potápěčská výbava v 70. letech 20. století 

Maska se designově od masky z 60. let výrazně nelišila. Výrobci se stále více 

snaţili, aby byla odolnější, měla lepší viditelnost a větší zorný úhel. Ke změně došlo 

v lícnici, která měla dvoustranný lem, zkoušela se výroba masek s ventilem, který měl 

slouţit k proplachování zorníku, ale nakonec se toto vylepšení povaţovalo za zbytečné. 

Šnorchl se stále vyráběl z plastické hmoty s gumovým náustkem, ale upustilo se uţ od 

ventilů na vrcholu dýchací trubice. Ploutve se stále vyráběly z gumových materiálů 

nebo plastické hmoty. Novinkou v této dekádě se staly ploutve s moţností odepnutí listu 

od botičky. Výhodou těchto ploutví byla snadná chůze aţ k vodě pouze v botičkách. 

Výrazný vývoj nastal ve výrobě obleků. Stále se pouţívaly mokré neoprenové 

obleky, ale 70. léta se vyznamenala objevením a vyrobením obleku suchého. Suchý 

oblek v porovnání s mokrým je zhotoven z nepropustných materiálů, opatřen 

manţetami na konci rukávů a kolem krku a je spojen s botičkami. Pod suchý oblek se 
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pouţívá izolační vrstva, díky níţ je potápěč po celou dobu ponoru v suchu.  

Ocelová láhev plněná na 200 barů s popruhy a mechanickou rezervou 50 barů 

zůstala v porovnání s láhvemi z 60. let beze změny. Plicní automatiky jsou stále ocelové 

konstrukce, jednohadicové a výrobci se snaţí o minimalizaci rozměrů. K ţádným 

dalším změnám u automatik nedošlo. U nás se stále nejvíce pouţívaly jednostupňové 

douhadicové automatiky AV1 a AV2 rekord. 

Mezi jiţ tradiční výbavu potápěče patří olověná zátěţ, vodotěsné hodinky a 

výstraţné zařízení nízkého tlaku v láhvi. Nelze opomenout vynález dekompresmetru, 

coţ je mechanický přístroj, který určuje dobu dekomprese. Dalším vynálezem je 

hloubkoměr, který je napojený na automatiku a díky němu potápěč ví, v jaké hloubce se 

pohybuje. 

 

Obrázek č. 10: Měřicí přístroje 70. Let. Zdroj [autor] 

 

K regulaci hloubky slouţil stále BCD kompenzační límec Fenzys, který zůstal 

nezměněn.  

 

7.5 Potápěčská výbava v 80. letech 20. století 

Začátek pouţívání plastů ve sportovním potápění měl velký vliv na výrobu 

potápěčské techniky, a hlavně doplňků, kterými byla osazována. Hlavní změna masky 

spočívala v pouţití plastového rámečku místo ocelového, coţ ji činilo lehčí. Lícnice 

byla stále gumová s dvojstranným lemem a maska byla k hlavě přichycena gumovým 

páskem. Šnorchl stále disponoval gumovým náustkem, avšak ohyb pod náustkem byl 

z vroubkované pryţe. Trubice napojená na náustek byla oproti šnorchlu ze 70. let 
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vyrobena z plastu. Hlavní změna u gumových ploutví Jetfins je kombinace plastu a 

pryţe, díky této kombinaci jsou ploutve lehčí a levnější.  

Mokré i suché obleky zůstaly kromě výměny ocelových ventilů za plastové 

ventily téměř beze změny. Ocelové láhve včetně mechanické rezervy se také nezměnily.  

Změna nastala ve výrobě automatik, jednostupňové dvouhadicové byly 

vyměněny za dvoustupňové jednohadicové. Příkladem této automatiky je Challenger 5 

od firmy Sea Hornet. 

Tyto automatiky byly bezpečnější, jelikoţ záloţní druhý stupeň slouţí jako 

rezerva v případě porouchání nebo zamrznutí hlavního druhého stupně. [9] 

 

Obrázek č. 11: Automatika Alizé a 1. stupně vyráběna jiţ od roku 1970. Zdroj [autor] 

 

Kompenzátor vztlaku se tvarově od předchozího výrazně nelišil, pořád měl tvar límce, 

změnou byla inflátorová hadice, která byla zasazena přímo do ţaketu. Hloubkoměr měl 

plastové doplňky a oproti předchozímu typu se výrobci snaţili o kompaktnější rozměry. 

I výstraţné zařízení nízkého tlaku v láhvi zůstalo taktéţ beze změny.  

Největší novinkou byla elektronizace dekompresních přístrojů. Roku 1983 byl 

představen první komerčně dostupný dekompresní počítač Orca Edge. V dalších letech 

byly uváděny na trh další modely, avšak největší průlom nastal po uvedení 

potápěčského počítače MSP-ML společností Suunto roku 1986. [38] 

 

7.6 Potápěčská výbava v 90. letech 20. století 

V 90. letech bylo sportovní potápění ovlivněno zejména pouţitím silikonu 

v technickém vybavení. Maska se designově výrazně nezměnila, měla stále buď 

jednodílný, nebo dvojdílný zorník s moţností umístit dioptrická skla přímo do masky. 
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Lícnice ani pásek na uchycení masky uţ nebyly z gumového materiálu, ale ze silikonu. 

Silikon je příjemný a stabilní materiál, tudíţ i maska byla komfortnější, lépe drţela na 

obličeji a lícnice neměnila svůj tvar. U šnorchlu se změnil náustek z gumového na 

silikonový, který je komfortnější při stisknutí v ústech. Plastové ploutve byly postupně 

vylepšovány vrstvením kombinovaných materiálů, tím se zpevnila konstrukce a zlepšil 

se přenos potřebných sil při kopech pod vodou.  

Kompenzátory vztlaku začaly být konstruovány i vzhledem k niţšímu odporu 

vody při potápění a jejich vaky začaly být umísťovány pouze mezi láhev a ocelový 

backplate. Obleky se vyráběly z lepšího materiálu a ve srovnání s předchozími byly 

komfortnější. Dekompresní počítače se liší především menšími rozměry a odolnější 

konstrukcí. 

Ocelové láhve byly stále plněny na 200 barů, nicméně uţ nejenom vzduchem, 

ale i směsí Nitrox nebo Trimix. Směs Nitrox se začala pouţívat s obsahem kyslíku do 

40%, aby se eliminovalo nasycení tkání dusíkem a zkrátila případná doba dekomprese. 

Trimix (směs kyslíku, dusíku a helia) byla novinka ve světě sportovního potápění a díky 

svému sloţení umoţňovala potápěčům hlubší ponory.  

Plicní dvoustupňová automatika fungovala na stejném principu jako automatika 

předchozí. Postupem času docházelo k neustálému zmenšování prvního i druhého 

stupně, pouţívaly se pevnější plasty a hlavně silikonové doplňky. Na první stupeň 

napojený tlakoměr neprošel změnami.  

Dekompresní počítače byly osazeny pásky z měkčených plastů k uchycení na 

ruku. Jejich výrobou se začalo zabývat více společností, kromě nejvýznamnější 

společnosti 80. let Suunto lze uvést finskou společnost Uwatec. Největším posunem 

bylo jeho rozšíření mezi širší veřejnost potápěčů. [38] 

 

7.7 Potápěčská výbava od přelomu století po současnost 

Na začátku 21. století došlo v konstrukci a vývoji potápěčské techniky 

k velkému přelomu, který byl zapříčiněn rychlým vývojem elektrotechnologií. 

Konstruktéři potápěčské techniky mohli díky moderním technologiím rychle nově 

konstruovat prakticky všechny součásti potápěčské výbavy v počítačových 

konstrukčních programech. Díky tomuto pokroku došlo k urychlenému vývoji designu, 

odstraňovaly se nedostatky jednotlivých prvků a vylepšovaly se jejich vlastnosti. 
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Rozvojem moderních technologií došlo také ke zdokonalení strojů a nástrojů a díky 

tomu se dají vyrobit součástky takových tvarů, které dříve nebyly moţné.  

Funkce jednotlivých částí potápěčské výstroje se jiţ výrazně nemění, neboť jsou 

dány fyzikálními a anatomickými zákonitostmi. Pokud jde o změny tak jsou významné 

především z výše uvedeného rychlého vývoje technologií a jejich elektronizace.  

Současná maska se od předchozí liší výztuhami plastového rámečku, díky 

kterým je maska pevnější. Zlepšuje se kvalita silikonu, která zaručuje dokonalé těsnící 

vlastnosti a také ochranu před UV zářením. Většina masek dnešního typu disponuje 

otočnými přezkami na uchycení pásku, díky kterým si pásek můţeme nastavit do 

pozice, jeţ nám vyhovuje. Dnešní masky samozřejmě umoţňují zasazení dioptrických 

skel a tím i dokonalou viditelnost pro lidi trpící očními vadami.  

Šnorchl se změnil jen v detailech. Dýchací trubice se mírně ohýbá tak, aby 

kopírovala hlavu potápěče a tím byl zlepšen celkový výhled. Vnitřní část náustku 

šnorchlu se mírně zakulatila pro dokonalý stisk v ústech. U ploutví se klade důraz na 

stále se zlepšující kvalitu vrstvených materiálů pro lepší vlastnosti ploutve při záběru a 

pro sniţování hmotnosti.  

Kompenzátory vztlaku se liší pouţitými materiály při výrobě. Klade se důraz na 

materiály odolné slané vodě a oděru. Další vylepšení přichází v podobě lepší 

aerodynamiky vaků a tím i k menšímu odporu vody při potápění. Mokré neoprenové 

obleky se liší stále lepšími střihy, kvalitnější pruţností neoprenu a komfortem manţet. 

Suché obleky mají díky modernějším materiálům, jakými je například trilaminát nebo 

kevlar, stále niţší hmotnost, větší odolnost a jsou komfortnější. Rovněţ podobleky do 

suchých obleků zajišťují maximální komfort a tepelnou izolaci díky kombinaci 

moderních materiálů. 

Hlavní změnou u ocelových láhví je moţnost plnit je na 230 barů. Plní se 

různými dýchacími plyny, mezi které patří jiţ standardně vzduch, nitrox a trimix. Jsou 

upevněné na ocelovém křídle. Plicní dvoustupňová automatika je odolnější proti 

moţnosti zamrznutí a vyrábí se ve stále více kompaktních rozměrech za pouţití 

nejkvalitnějších materiálů. První stupně jsou často vybaveny různými mechanismy pro 

zlehčující inhalaci a obsahují vývody pro připojení různého příslušenství. Tlakoměr 

napojený na první stupeň disponuje podsvíceným číselníkem pro viditelnost při nočních 

ponorech a minerálním sklem pro delší ţivotnost. Olověná zátěţ se neliší.  
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Dekompresní počítače prošly řadou změn, hlavně v zabudovaných funkcích, a 

výrazně se vzájemně odlišují. Mezi nové funkce patří například aktuální hloubka 

ponoru, výstupová rychlost, dekompresní čas, teplota vody, digitální kompas, plánovač 

ponorů, detailní informace o ponorech včetně moţného přesunutí do PC a následné 

analýzy, grafické záznamy ponorů, alarm. Nově jsou vybaveny i transmitery pro 

dálkový přenos údaje o tlaku do počítače.  
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8. Obecná komparace technického vybavení rekreačního 

potápěče 

V následujících tabulkách jsou porovnány jednotlivé části technické výbavy 

potápěče od 50. let aţ po současnost. Důraz je kladen na ty části, u kterých došlo k 

největšímu pokroku. Naopak výbava jako jsou ploutve či závaţí, u kterých jsou změny 

za posledních 60 let minimální, jsou popsány pouze slovně v kapitole Komparace 

technického vybavení rekreačního potápěče od poloviny 20. století. 

V tabulce č. 2 jsou srovnány materiály jednotlivých částí potápěčské masky - 

zorníků, rámečků, lícnice, sponek a řemínků masek. U zorníků je uveden také typ, který 

můţe být jednodílný nebo dvoudílný 

 

Tabulka č. 2: Komparace masek 

 

Parametr 50. léta 70. léta 90. léta Současnost 

Zorník jednodílné jednodílné/ 

dvoudílné 

jednodílné/ 

dvoudílné 

jednodílné/dvoudílné/ 

panoramatické – moţnost 

dioptrických skel 

Materiál 

zorníku 

plexisklo sklo tvrzené sklo tvrzené sklo/tónovací sklo/ 

ARC 

Rámeček pryţ pryţ /ocel plast/ocel plast/ocel/silikon 

Lícnice pryţ pryţ silikon silikon 

Sponky ocel ocel plast plast 

Řemínek pryţ pryţ silikon silikon 

 

 

V tabulce č. 3 jsou srovnány parametry automatik. Prvním parametrem je typ 

automatiky. Rozlišujeme automatiky jednostupňové s jedním 1. stupněm a 

dvoustupňové, které mají navíc 2. stupeň. Kromě toho automatiky dělíme na 

jednohadicové a dvouhadicové, které jsou dále popsány v kapitole č. 9 Komparace 

konkrétního technického vybavení rekreačního potápěče. První stupeň funguje na 

principu pístu nebo pruţné membrány. Dále rozlišujeme 1. stupeň vyváţený a 

nevyváţený (viz kapitola č. 9 Komparace konkrétního technického vybavení 

rekreačního potápěče). Výstupy HP neboli vysokotlaké výstupy jsou výstupy na 1. 

stupni automatiky a v tabulce jsou zaznamenány počty jednotlivých výstupů. Výstupy 

LP neboli středotlaké výstupy jsou taktéţ výstupy prvního stupně, ale středního tlaku 

tedy regulovaného tlaku, který je o 10 barů větší neţ okolní tlak, na rozdíl od 
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vysokotlaku, který má stejný tlak jako potápěčská láhev. Posledním zkoumaným 

parametrem automatik jsou materiály jednotlivých výše popsaných dílů. 

 

Tabulka č. 3: Komparace automatik 

 

Parametr 50. léta 70. léta 90. léta Současnost 

Typ jednostupňové 

dvouhadicové 

dvoustupňové 

dvouhadicové 

dvoustupňové 

jednohadicové 

dvoustupňové 

jednohadicové 

1. stupeň membránový / 

pístový 

membránový/ 

pístový 

membránový/ 

pístový 

membránový/ 

pístový 

2. stupeň ne ano (konstrukčně 

součást 1. st.) 

ano ano 

Výstup 

HP 

ne ano/1x ano/1x ano/1x/2x 

Výstup 

LP 

ano/1x ano/2-3x ano/3-4x ano/4-5x 

Materiál 

1. stupně 

ocel/chrom/ 

pryţ 

ocel/mosaz/ 

chrom/pryţ 

ocel/mosaz/ 

chrom/plast/ 

silikon/pryţ 

ocel/mosaz/nerez/ 

titan/chrom/plast/ 

silikon/pryţ 

Materiál 

2. stupně 

ne ocel/chrom/pryţ ocel/chrom/ 

pryţ/plast/ 

silikon 

ocel/chrom/pryţ/ 

plast/silikon 

Hadice pryţ pryţ/textil pryţ /nylon pryţ/opletené, 

nylon/karbon 

 

 

 V tabulce č. 4 je srovnáno pouze pouţívání jednotlivých přístrojů v daných 

dekádách. 

 

Tabulka č. 4: Komparace přístrojů 

 

Druh 50. léta 70. léta 90. léta Současnost 

Tlakoměr ne ano ano ano 

Hloubkoměr ano ano ne (PC) ne (PC) 

Hodinky ano ano ne (PC) ne (PC) 

Dekompresmetr ne ano ne (PC) ne (PC) 

PC ne ne ano (+ HP 

sonda) 

ano (+ HP 

sonda) 

Kompas ne ano - analog. ano - analog 

nebo digital. 

ano - analog 

nebo digital.  

(PC) 
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V tabulce č. 5 jsou srovnány obleky z hlediska izolace, materiálů, tloušťky, 

konstrukce, zapínání, těsnění a ventilů. 

 

Tabulka č. 5: Komparace obleků 

 

Parametr 50. léta 70. léta 90. léta Současnost 

Princip izolace mokré mokré/ 

polosuché/ 

suché 

mokré/ 

polosuché/ 

suché 

mokré/ 

polosuché/ 

suché 

Materiály textil/ 

pogumované 

plátno 

neopren neopren/ 

stretch -neopren/ 

laminát 

neopren/ 

stretch - neopren/ 

komprimovaný 

neopren/laminát/ 

trilaminát/kevlar 

Tloušťky 0,5 - 3 mm 1 - 5,5 mm 1 - 8 mm 1 - 6,5 mm 

Konstrukce jednoduché jednodílné/ 

dvoudílné 

jednodílné/ 

dvoudílné 

jednodílné/ 

dvoudílné 

Zapínání tkanička/ 

knoflík 

knoflík/kolík/ 

kovový zip 

kovový nebo 

plastový zip/ 

suchý zip 

kovový nebo 

plastový zip/ 

suchý zip 

Těsnění ne Pryţové 

manţety/ 

vodotěsný 

kovový 

zip 

latexové manţety/ 

vodotěsný kovový 

zip 

latexové 

a silikonové 

manţety/ 

vodotěsný kovový 

nebo plastový zip 

Ventily ne ano ano ano 
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9. Komparace konkrétního technického vybavení rekreačního 

potápěče 

Níţe jsou popsány parametry konkrétních vybavení napříč druhou polovinou 20. 

století. Hlavní kritéria výběru byla doba výroby, tak aby byl popsán téměř celý časový 

úsek, dále typ zařízení (např. automatiky jednostupňové, dvoustupňové) a v neposlední 

řadě výrobce. 

U obleků je znázorněn pouze rozdíl suchého a mokrého obleku. 

 

9.1 Automatiky 

Saturn je první jednostupňová dvouhadicová automatika vyrobená v ČR, 

fungující na systému dvou pák, vyráběná v Praze, předcházela jí amatérská výroba. 

Vyznačuje se vyšší citlivostí zakřivených pák v závislosti na síle nádechu. Při malém 

nádechu je vysoce citlivá a zároveň při hlubokém nádechu disponuje velkým 

mnoţstvím dýchacího plynu. Automatika Saturn byla ve srovnávání s obdobnými 

zahraničními automatikami této doby jednou z nejúspěšnějších.  

Automatika Hydromat 62004 G 01 zastupuje dvoustupňovou dvouhadicovou 

automatiku vyráběnou v NDR. Vyznačovala se moderním designem. Původně byla 

určena rekreačním potápěčům, ale byla vyuţívána i profesionálními potápěči a 

záchrannými sbory. Po technické stránce byla vylepšena o směrové ventily v náustku, 

které slouţily jako zábrana proti vniknutí vody. Novinkou byl středotlaký výstup 

s moţností napojení inflátoru. 

Dvoustupňová jednohadicová automatika Challenge 5 byla výraběna firmou Sea 

Hornet v různých modifikacích. Automatika obstála v nejdrsnějších podmínkách, ale i 

mezi konkurencí. Po technické stránce byla velice propracovaná. [20] 

Současná dvoustupňová jednohadicová automatika Legend Supreme s 

octopusem legend se vyznačuje inovativními technologiemi dýchacích automatik 

budoucnosti. První stupeň obsahuje 2 vysokotlaké a 4 středotlaké výstupy a je moţnost 

připojit ho k láhvi buď DIN, nebo třmenem. Druhý stupeň má výměník tepla, který 

obklopuje mechanismus ventilu, díky němuţ je automatika odolnější vůči zamrzání. 

[24] 
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Tabulka č. 6: Komparace základních parametrů automatik. Zdroj [20, 24] 

Parametr 
Hydromat 

62004 G 01 
Saturn Challenge 5 Legend 

Rok výroby 1963 1968 1986 2012 

Počet stupňů 2 1 2 2 

1. stupeň nevyváţený nevyváţený vyváţený převáţený 

Otevírání 1. 

stupně 

proti proudu 

vzduchu 
proti proudu 

po proudu 

vzduchu 
po proudu 

Ventil DIN G5/8“ 
DIN G5/8“ 

/INT  
INT 

DIN G5/8“ 

/INT 

Střední tlak 4 - 6 barů - 10 barů 8,5 barů 

Otevírání 2. 

stupně 
po proudu - po proudu po proudu 

 

Pozn. V tabulce č. 6 lze vidět vylepšení 1. stupně automatiky z nevyváţeného na 

vyváţený (uţivatelsky komfortnější). Vyváţený 1. stupeň poskytuje vyváţený přísun 

dýchacího plynu aţ do úplného vydýchání láhve. U nevyváţeného 1. stupně s klesajícím 

tlakem v láhvi stoupá nádechový odpor.  

  

 

 a)        b) 

Obrázek č. 12: a) Jednostupňová dvouhadicová automatika Saturn. Zdroj [autor] b) Set 

Legend Glacia a octopus Glacia. Zdroj [24] 

 

9.2 Masky 

Mezi zástupce masek ve 2. polovině 20. století lze zařadit masky Taifun, Akara 

a Look HD. 

Maska Taifun, jejíţ lícnice byla vyráběná z pryţe, nebyla pohodlná a neměla 

kompenzátor pro vyrovnání tlaku ve středouší. Obsahovala jednodílný zorník z 

lepeného skla nebo plexiskla, který byl zasazený do pryţe. Maska pocházela z NDR. 
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Oproti tomu maska Akara z černé pryţe byla propracovanější a měla lepší izolační 

vlastnosti. Opatřena byla jednodílným zorníkem z netříštivého kaleného skla. Zlepšením 

byla moţnost regulace délky upínacího pásku. Hlavní vylepšení nastalo v umístění nosu 

mimo zorník a moţnost vyrovnávat tlak ve středouší. Vyráběna byla v Praze. [20] 

Současná maska Look HD se vyznačuje torzní výztuhou plastového rámečku, 

která ji činí odolnější a zlepšuje viditelnost. Tělo je vyrobené ze silikonu, jeţ poskytuje 

maximální odolnost proti UV záření a díky lehce zbroušené lícnici také skvělé izolační 

vlastnosti. Rámeček masky je z polymeru, aby se maska lépe drţela a neklouzala z ruky.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Obrázek č. 13: a) Maska Taifun. Zdroj [20] b) Maska Akara. Zdroj [20] c) Současná 

potápěčská maska LOOK HD. Zdroj [25] 

 

Tabulka č. 7: Roky výroby jednotlivých masek 

Typ masky Taifun Akara Look HD 

Rok výroby 1963 1985 1988 - 2016 

 

 

  

 

 

b) a) 

c) 
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9.3 Hloubkoměry a dekompresmetry 

Hloubkoměr Aqua - Sport Poseidon je zástupcem 60. - 70. let 20. století 

vyráběný italskou firmou SOS. Analogový membránový hloubkoměr má rozsah měření 

výšky vodního sloupce do 60 m. [20] 

Novodobý digitální hloubkoměr DIGITAL 330 m od firmy Uwatec disponuje 

kromě hloubkoměru teploměrem, funkcí Log - book (historie ponorů), měřením 

časomíry a výstupové rychlosti ponoru. Technické parametry jsou uvedeny v tabulce č. 

5. [26] 

 

Tabulka č. 8: Porovnání technických parametrů hloubkoměrů 

Parametr 
Aqua-Sport 

Poseidon 

DIGITAL 330 m, 

Uwatec 

Rozsah měření 

vodního sloupce 
do 60 m do 330 m 

Dělení stupnice po 1 m 0,1 m 

Odolnost vůči 

teplotám 
- 20 ºC aţ + 25 ºC  -10 °C to +50 °C 

Průměr 60 mm - 

Výška 38 mm - 

Hmotnost 135 g - 

 

 

 a)                b) 

Obrázek č. 14: a) Hloubkoměr Aqua - Sport Poseidon. Zdroj [20] b) Potápěčský počítač 

DIGITAL 330 m, Uwatec. Zdroj [26] 
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Dnes uţ se klasické dekompresmetry nepouţívají, jelikoţ byly nahrazeny 

počítači. Počítače mají mnoho funkcí, mezi kterými je i funkce dekompresních 

zastávek. Mezi historický dekompresmetr patří Dekompresní kalkulátor Beta viz 

tabulka č. 9. [20] 

 

Tabulka č. 9: Technické parametry dekompresních počítačů 

Parametr 
Dekompresní 

kalkulátor Beta 

 

Aladin Pro 

 

Freedom Full 

Trimix 

Dekompresní 

algoritmus 

model Bühlman 

ZH - L4 ADT 

 

model Bühlman 

ZH - L8 ADT 

model Bühlman 

ZH - L16 ADT 

Displej papírové kotouče LCD barevný TFT 

Rozměry (d, š, 

v) mm 
Ø 82/24 75/65/30 87/69/33 

Hmotnost 90 g 110 g 256 g 

Dekompresní 

zastávky 
pouze 3,6 a 9 m 

elektronický 

výpočet 

elektronický 

výpočet 

Bezpečnostní 

zastávky 
- - ano 

Bottom timer - ano ano 

Hloubkoměr - max. 99 m max. 300 m 

Teploměr - ano ano 

Plyny a směsi - vzduch 

vzduch/kyslík/ 

helium - 9 

volitelných 

směsí 

Výstupová 

rychlost 
- 7 aţ 20 m/min 9 m/min 

Parciální tlak O2 - 1,6 barů 0,18 aţ 1,6 barů 

Transmitter HP - - - 

Připojení k PC - ano ano 

Log book - 19 ponorů 

Stovky ponorů 

v závislosti na 

zaznamenaných 

datech během 

ponoru. Max. 

kapacita paměti 

1,5 Mb 

Připojení k 

rebreatheru 
- - ano 

 

9.4 Obleky 

V případě obleků není tak důleţitý daný model, ale materiál pouţitý na jeho 

výrobu. Základní dělení je na mokré a suché potápěčské obleky. Mokrý neoprenový 
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oblek musí potápěči přesně sedět, aby se tenká vrstva vody na kůţi zahřála a neopren 

plnil svoji izolační funkci. Můţe být dále doplněn např. o titanové vloţky a upravené 

textilie. Příkladem současného mokrého obleku je oblek od značky Bare typ Velocity 

Full Man (viz obrázek č. 15 b)) 

Suchý oblek, jak uţ název napovídá, udrţuje potápěče v suchu. Je kombinací 

více materiálu podle účelu vyuţití, např. obleky do znečištěných vod pro záchranné 

sloţky. Suchý oblek určený zejména pro záchranáře je na obrázku č. 15 a) a jedná se o 

model značky Ursuit s názvem Heavy Light. [31] 

Porovnání je v případě těchto dvou obleků stejné jako v kapitole Obecná 

komparace technického vybavení rekreačního potápěče. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             a)                 b) 

 

   Obrázek č. 15: a) Suchý oblek. Zdroj [28] b) Mokrý oblek. Zdroj [32] 
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10. Komparace technických vybavení rekreačního potápěče, 

složek IZS a armády 

Od 50. do 90. let 20. století záchranné sloţky potápěčů nespadaly do vyšší 

zastřešovací struktury, jako je tomu dnes u IZS. Jednotlivé oddíly existovaly při 

hasičských jednotkách a při armádě. V některých případech pomáhaly i potápěči 

z místních klubů.  Jejich vybavení obsahovalo ocelovou přilbu napojenou na skafandr 

s těţkými ocelovými botami. Potápěč byl zásobován dýchacím plynem hadicí z hladiny 

přímo do přilby. Dalším důvodem pouţívání přilby se skafandrem z TPU byly občasné 

zásahy v kontaminované vodě, která by potápěče poleptala. Přilby se aktivně pouţívaly 

aţ do 60. let a od 60. do 90. let jen u některých případů. Zbytek vybavení se od 

rekreačního potápěče nelišil.  

Speciální sloţky se snaţily o vytvoření organizovaného systému v roce 1993, ale 

snaha byla marná a v Poslanecké sněmovně s návrhy neuspěly. Po 5 letech schválila 

Poslanecká sněmovna potřebné návrhy, a tak v roce 2001 vznikl centrálně organizovaný 

systém IZS.  

IZS se dělí na základní a ostatní sloţky. Mezi základní sloţky patří policie, 

hasiči a záchranná suţba, do ostatních sloţek vyčleněné síly a prostředky ozbrojených 

sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory, ostatní záchranné sbory, orgány ochrany 

veřejného zdraví, havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, zařízení civilní 

ochrany, neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným a 

likvidačním pracím. [30] 

Pro vybavenost základních sloţek IZS, tedy potápěčů hasičů a potápěčů policistů 

se vyuţívá nejmodernějších technologií, mezi které patří např. speciální vozidla 

přizpůsobená k zásahu potápěčů v prostředí HAZMAT vybavená elektrocentrálou, 

vysokotlakým kompresorem a navijákem, motorové čluny pro rychlejší pohyb k místu 

práce, navigační přístroje, sondy a podvodní řezáky.  

V důsledku váţných nehod v kontaminovaném prostředí pouţívají potápěči IZS  

speciální přilby napojené na oblek a rukavice. Kompletní vybavení má skvělé izolační a 

ochranné vlastnosti. Přilba navíc umoţňuje bezproblémovou komunikaci s ostatními 

členy akce a díky dodávce dýchacího plynu hadicí z hladiny není omezena délka pobytu 

pod hladinou. [29] 
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Obrázek č. 16: Hasič záchranného zdroje. Zdroj [29] 

 

10.1 Technická výbava IZS 

 Výbava potápěče IZS záleţí na daném zásahu. Policejní potápěči ČR patří mezi 

celosvětově uznávanou jednotku, která se podílela kromě působení u nás na odminování 

řeky Sávy v Bosně. Zde je patrný rozdíl ve výbavě potápěčů. U pyrotechnických zásahů 

pouţívají detektory kovů a důleţitá je i fotodokumentace, kdy se dané místo nejdříve 

zdokumentuje a aţ poté se vyhodnotí postup. Ze zásahů u nás lze uvést hledání mrtvých 

těl ve vodních nádrţích např.:těla na dně Orlické přehrady tzv. orlické vraţdy. [14] 

 Co se týká základního vybavení ABC oproti výbavě rekreačního potápěče, 

záchranné sloţky v některých případech pouţívají celoobličejové masky. Historická 

celoobličejová maska 168 R od firmy Dräger je vybavena výklopným čelním oknem, 

upínacími pásy ve tvaru pavouka a dvěma otvory. Otvory slouţily spojení s 

komunikačním systémem a připojení regulátoru. Současná celoobličejová maska 

SCUBAPRO se liší zejména ergonomií, v pouţitých materiálech a tím pádem i 

v hmotnosti. Stará pryţová maska s kovovými komponenty je těţší neţ novodobá 

silikonová maska. 
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a)         b) 

Obrázek č. 17: a) Současná celoobličejová maska SCUBAPRO. Zdroj [17] b) 

Celoobličejová maska 168 R vyráběna v letech 1965 - 1980 firmou Dräger. Zdroj [18] 

  

Místo masek se u IZS můţeme setkat i s přilbami. Buď se jedná o klasické 

plastové helmy pouţívané ve stísněných prostorech nebo potápěčské přilby ze skelných 

laminátů nebo jiných plastických hmot, které jsou stejně jako celoobličejové masky 

vybaveny komunikačním systémem a dalším příslušenstvím.  

Obleky pouţívají suché nebo mokré podle charakteru zásahu. Například oblek 

vyrobený z materiálu NITECS, který je extrémně odolný proti chemikáliím, slouţí jako 

dokonalá ochrana do silně znečištěných vod. Oblek bývá opatřený holinkami. Výhodou 

obleku je jeho nízká váha i při zachování jeho funkčních vlastností. V kontaminovaném 

prostředí jsou nedílnou součástí výstroje rukavice. 

Další odlišností můţe být pouţívání dvou nezávislých okruhů automatik pro 

větší bezpečnost potápěče a to zejména při přilbovém potápění. Potápěč je zásoben 

dýchacím plynem hadicí z hladiny, ale v případě poruchy má záloţní láhev na zádech 

jako tomu je u rekreačních potápěčů. [15] 

Speciálně uzpůsobené vozidlo pro hasiče při zásahu v ČR je T 815 6x6. Je 

vybaveno dekompresní komorou DK - 2B, určenou pro dvě sedící a jednu leţící osobu a 

lze ji pouţívat i za jízdy vozidla. Dále je ve vozidle 10 ks láhví o objemu 40 l (2 láhve 

na kyslík, 8 láhví na vzduch). Pro práci pod vodní hladinou je dále určen hydraulický 

agregát s diamantovou rozbruškou a sbíjecím kladivem (do hloubky 7 m). [16] 
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Obrázek č. 18: Vozidlo HZS T 815 6x6. Zdroj [16] 

 

10.2 Vojenské potápění 

Veškeré informace týkající se vojenského potápění jsou popsány ve vojenských 

předpisech Ţen - 24 - 6 Vojenské potápění a Ţen - 24 - 6 Potápěčské práce a potápěčská 

technika. Jak uţ tomu je v mnoha oborech, mnoţství vynálezů vzniklo právě díky 

vojenským výzkumům. I v případě potápěčské techniky lze konstatovat, ţe armádní 

vybavení bylo vţdy o něco napřed před vybavením rekreačního potápěče. 

 Mezi poţadované vybavení vojenského potápění patří potápěčský dýchací 

přístroj, maska nebo přilba, ploutve s potápěčskými boty, kompenzátor vztlaku, 

ochranný potápěčský oblek stanoveného druhu, potápěčský přístroj na měření času a 

hloubky, vodotěsný tlakoměr, zátěţový systém a nůţ s pevnou čepelí. Před kaţdým 

ponorem je stanoven seznam volitelného vybavení, kam řadíme např.: svítilnu, 

potápěčskou buzolu nebo navigační panel, sestupové lano, komunikační zařízení, 

píšťalku, záznamové zařízení, vaky na zbraně a materiál nebo jiný volitelný materiál. 

 Co se potápěčského přístroje týká, můţe se jednat o otevřený okruh nezávislý na 

hladině, otevřený okruh závislý na hladině nebo uzavřený okruh nezávislý na hladině. 

 V AČR se pouţívají dvě potápěčské soupravy a to SP - 20 a SP - 20D. Souprava 

SP-20D je určena pro náročnější ponory, k vyprošťování uvázlé techniky a různých 

potopených předmětů pod vodou.  

Stejně jako HZS má i armáda k dispozici vozidlo vybavené vlastní 

barokomorou. 

Soupravy byly v posledních letech plně modernizované produkty firmy 

Scubapro. [21, 22, 23] 
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       a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

b)                c)   

Obrázek č. 19: a) Přepravní vozidlo T - 815 s kontejnerem s dekompresní komorou      

b) Potápěčská souprava SP - 20D c) Potápěčská kukla ze soupravy SP - 20D. Zdroj [23] 

Tabulka č. 10: Parametry potápěčských souprav SP - 20 a SP - 20D. Zdroj [23] 

Parametr Rozměry SP-20 Rozměry SP-20D 

max. hloubka pouţití v 

neoprenovém obleku 

20 m 20 m 

doba pouţití v hloubce 20 m 45-50 minut 120 minut 

hmotnost soupravy v 

přepravní bedně 

92 kg 355 kg 

obsluha 2 muţi (potápěč a návodčí) 3 osoby 

pouţití při teplotě vody 0° C 

aţ +35° C 

0° C aţ +35° C 0° C aţ +35° C 
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Tabulka č. 11: Komparace technického vybavení rekreačního potápěče s IZS a armádou 

 

Parametr Rekreační potápěč IZS Armáda 

Základní výbava ano ano ano 

Komunikační 

systém 

ne ano ano 

Pracovní nástroje ne ano ano 

GPS navigace ne ano ano 

Detektor kovů ne ano ano 

Zvedací vaky ne ano ano 

Speciální dopravní 

prostředky 

ne ano ano 

Zbraně ne ne ano 
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11. Nehody spojené s vývojem potápěčského vybavení 

Mnohdy se na důleţité vynálezy a nové technologie přišlo díky nehodám, které 

přinutily odborníky se nad daným problémem hlouběji zamyslet, hledat příčiny nehod a 

některé postupy přehodnotit. 

 

11.1 Dekompresní nemoc 

První zmínky o této nemoci v potápění se objevily při pouţívání zvonů. Vznik 

dekompresní nemoci způsobuje náhlá změna tlaku plynu rozpuštěného ve tkáních. 

Velice často nastává při nedodrţení výstupové rychlosti. Tím dochází k poklesu 

okolního tlaku a nahromaděný dusík nebo helium ve tkáních nemají vyuţití. To 

způsobuje vznik bublin, které mohou cévy ucpat a způsobit váţná zdravotní rizika. Po 

ucpání cév a díky následnému působení různých mechanismů je organismus obtíţněji 

zásobován kyslíkem. Toto uspávání způsobuje váţná zdravotní rizika jako např. 

poškození plic, trombózu nebo hypoxii. Pro sníţení rizik na minimum byly vytvořeny 

dekompresní tabulky. Jsou to tabulky pro bezpečné vynořování včetně předepsaných 

zastávek s dobou jejich trvání.  

Většina dnešních dekompresních počítačů má funkce výstupové rychlosti a 

dekompresního algoritmu.  

 

11.2 OOA  

U prvních automatik, obsahujících pouze jeden vývod prvního stupně na druhý 

stupeň automatiky, často docházelo k nedostatku dýchacího plynu. Druhý stupeň 

automatiky byl s prvním stupněm spojen krátkou hadicí, a tak sdílení s výstupem na 

hladinu bylo dost komplikované. Navíc při nedokonalosti mechanické rezervy 

docházelo k jejímu špatnému napruţení při plnění, a proto docházelo k nefunkčnosti. 

Postupem času se vytvořily v prvním stupni další vývody umoţňující přidání záloţního 

octopusu a tlakoměru. Tím se opět výrazně zlepšila bezpečnost potápění. V případě 

nedostatku dýchacího plynu poskytne potápěč svůj druhý stupeň svému kolegovi a sám 

si vezme záloţní octopus a společně zahájí výstup na hladinu.  
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11.3 Prochlazení (hypotermie) 

Stav, při kterém jsou ztráty tepla vyšší neţ tvorba tepla a celková teplota 

organismu klesne pod 35°C, se nazývá hypotermie. V 50. letech a v dobách, kdy se 

potápělo pouze v plavkách nebo s pouţitím obleku, který slouţil výhradně jako ochrana 

případných poranění těla, docházelo často k prochlazení potápěče. Chladné prostředí 

k potápění patří, pokud se nepotápíme v teplém moři nebo v suchém obleku. Kaţdý, 

kdo byl někdy déle v chladné vodě, tak zná její vliv na lidský organismus. Počáteční 

projevy jsou zkřehlé ruce a nohy. Dalším projevem je třes, tedy reakce organismu 

vyprodukovat si teplo. V této fázi by se měl ponor ukončit, ale mnohdy se tak neděje a 

potápěči vyrovnávají teplotu těla aţ hodiny po ponoru. V případě neukončení ponoru 

následuje ztráta vědomí, mozek se soustředí pouze na základní funkce, kterými jsou 

dýchání a oběh krve, bez záchrany můţe nastat utonutí.  

Postupným vývojem docházelo k výrobě obleků s lepšími izolačními vlastnostmi 

a nehody spojené s prochlazením nebyly jiţ tak časté. Při potápění by měl kaţdý znát 

své hranice a nepřeceňovat své schopnosti a dovednosti.  

 

11.4 Ztráta orientace  

Potápěč se pod vodní hladinou orientuje buď podle objektů vyskytujících se 

v blízkosti místa zanoření, nebo podle kompasu. Ztráta orientace je závaţný problém při 

potápění, a je proto dobré se s kompasem naučit pracovat a vyuţívat ho. I díky tomu je 

kompas zařazen do základní výbavy. Od 70. let 20. století se kompas stal nedílnou 

součástí výbavy potápěče. [5] 
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12. Současné trendy přístrojového potápění 

V 90. letech se od sportovního potápění začalo oddělovat i v současné době 

velmi populární technické potápění. Sportovní a technické potápění se liší vybavením a 

výcvikem potápěčů. To technické vyţaduje mnohem vyšší úroveň výcviku, delší praxi a 

novou vyspělejší techniku. 

 

12.1 Uzavřené okruhy (rebreathery) 

 

Obrázek č. 20: Rebreather. Zdroj [34] 

 

Rebreathery jsou přístroje slouţící k hlubším ponorům a mající díky uzavřenému 

okruhu všech plynů (dýchacích a inertních) moţnost značné prodlouţení doby ponoru 

oproti OC. Dělí se na CCR a SCR. CCR je plně uzavřený systém řízený elektronicky 

nebo manuálně. SCR je polouzavřený systém, který se dále dělí na aktivní a pasivní. 

Aktivní SCR dodávají plyny potápěči automaticky, ale u pasivních SCR si musí potápěč 

dopouštět plyny manuálně. [8]    

Fungují na systému pohlcení plynu, který potápěč vydechne, jeho následné 

zbavení oxidu uhličitého přes filtr a přidání dýchacího plynu potřebného na další 

nádech. Dýchací plyn tedy nikam neutíká, jako je tomu u otevřených okruhů automatik, 

a proto ponor probíhá za naprostého ticha. Rebreathery vyuţívají především jeskynní 

potápěči, kteří díky nim mohou prozkoumat rozsáhlejší prostory neţ doposud. Dále jsou 

vyuţívány podvodními fotografy pro ničím nerušené záběry ţivočichů a pro moţnosti 

bezprostředního přiblíţení se k nim. [33, 34] 
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12.2 Dekompresní počítače s barevnými TFT displeji a možností 

programování 

 

Obrázek č. 21: Dekompresní počítač s TFT displejem. Zdroj [35] 

 

Počítač by měl být v první řadě dobře čitelný, odolný a měl by mít poţadované 

funkce k uskutečnění bezpečného ponoru. Dekompresní počítače Divesoft splňují 

všechny tyto vlastnosti. Navíc nabízí výběr od jedné do devíti směsí s moţností online 

dekompresí pro rebreathery. Počítače dále umoţňují upgrade systémů v závislosti na 

zkušenostech uţivatele. Kromě těchto vlastností disponují tyto počítače mnoha 

funkcemi, mezi které patří kontrola parciálního tlaku kyslíku, dekompresní algoritmus, 

barevná varování, aţ 9 dekompresních směsí, grafický profil ponoru a citovatelná 

výstupová rychlost.  

Počítače na této úrovni usnadňují a zpříjemňují potápěčům ponor, činí jej 

bezpečnějším. [35] 
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12.3 Podvodní skútry  

 

Obrázek č. 22: Podvodní skútr. Zdroj [27] 

Podvodní skútr je zařízení, díky němuţ se lze pohybovat pod vodní hladinou 

prakticky bez nutnosti záběru dolních končetin. Sloţky IZS ho vyuţívají především 

k vyhledávání a k urychlení prováděných průzkumů.  

Rychlost pohybu závisí na výkonu skútru a tělesné hmotnosti potápěče a 

pohybuje se od 3 do 6 km/h. Skútr je práceschopný v hloubkách od 30 do 90 metrů. To 

ovšem závisí na výkonu skútru, přičemţ nejvýkonnější jsou schopné pracovat aţ 

v hloubkách 200 metrů.  Za výhody povaţuji pohyb s minimální spotřebou energie, 

niţší spotřebu dýchacího plynu a absolvování delší vzdálenosti. Velkou nevýhodou je 

časté plašení mořských ţivočichů zvukem vrtule. Další nevýhodou je drahé 

příslušenství a rychlejší vybití baterie u levnějších modelů. 
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12. Závěr 

 Hlavním cílem bakalářské práce bylo porovnat vývoj technického vybavení 

rekreačního potápěče od roku 1950 s výbavou IZS.  

 Lze konstatovat, ţe od 50. do 70. let 20. století se jednalo o postupný vývoj 

technického vybavení z dostupných dobových materiálů, ale v jednotlivostech došlo 

k výraznému posunu, např. maska byla doplněna o vrapový kompenzátor, gumové 

obleky byly nahrazeny neoprenovými, začaly se pouţívat kompenzační límce a suché 

obleky, dekompresmetry a hloubkoměry. 

 Profesionální jednotky potápěčů před vznikem IZS se odlišovaly od rekreačních 

potápěčů ocelovými přilbami napojenými na skafandr s těţkými ocelovými botami, 

přívodem dýchacího plynu z hladiny a jednoduchým dorozumívacím systémem, 

přičemţ vybavení armádních potápěčů je odlišné vzhledem k jejich bojovému určení.  

80. léta jsou ve znamení nástupu plastů, ale hlavně pouţívání dvoustupňových 

automatik s dalším záloţním druhým stupněm, které odstraňovaly nevýhody 

jednostupňových. 

 V 90. letech nastal zlom pouţitím silikonu a uţíváním nových dýchacích směsí. 

Vzniká IZS, jehoţ součástí jsou sloţky potápěčů s odlišným vybavením v závislosti na 

druhu vykonávané činnosti. Hlavními rozdíly výbavy oproti rekreačnímu potápěči 

s ohledem na bezpečnost, délku pobytu pod vodou a vykonávané činnosti jsou: 

celoobličejové masky nebo přilby ze skelných laminátů s komunikačním systémem, 

extrémně odolné suché obleky, přívod dýchacího plynu z hladiny, sondami, řezáky, 

kamerové systémy a dalšími speciálními nástroji. 

 Největší rozvoj potápěčské techniky nastal v období od přelomu století do 

současnosti díky elektrotechnickému rozvoji. Zatímco v polovině 20. století nebylo 

vyuţití počítačové techniky v potápění reálné, dnes jsou nedílnou součástí technického 

vybavení. 

 Společným znakem všech změn byla snaha o maximální bezpečnost při 

potápění. 
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